

## 耶羅波安的罪（五）

### 神的審判

我們繼續來看耶羅波安的罪。我們的神處理耶羅波安的事一共花了三百零八年，上次我已說過，從耶羅波安犯罪，就是從主前九三〇年至七二二年，主一直忍耐、等候，一直到何西亞的時候，又過了近一百年，也就是大約主前六二二年的時候才清理耶羅波安所有的罪。

今天我們還要再看看聖經怎麼說的，大家翻到列王記上十三章13節：「那時，有一個神人奉耶和華的命，從猶大來到伯特利。耶羅波安正站在壇旁要燒香。神人奉耶和華的命向壇呼叫說：壇哪！壇哪！耶和華如此說，大衛家必生一個兒子，名叫約西亞，他必將邱壇的祭司，就是在你上面燒香的，殺在你上面，人的骨頭也必燒在你上面。當日，神

人設個預兆，說：這壇必破裂，壇上的灰必傾撒，這是耶和華說的預兆。」。接著看（王上十三：34）「因為他奉耶和華的命，指著伯特利的壇和撒瑪利亞各城有邱壇之殿所說的話，必定應驗，這事以後，耶羅波安仍不離開他的惡道，將凡民立為邱壇的祭司，凡願意的，他都分別為聖，立為邱壇的祭司，這事叫耶羅波安的家陷在罪裏，甚至他的家從地上除滅了。」再看（王上十四：9-10）「：他剛進門，亞希雅聽見他腳步的響聲，就說：『耶羅波安的妻進來吧！你為何裝作別的婦人呢，我奉差遣將凶事告訴你，你回去告訴耶羅波安，說，耶和華以色列的神如此說，我從民中將你高舉，立你做我民以色列的君，將國從大衛家奪回賜給，你卻不效法我僕人大衛，遵守我的誠命。一心順從我，行我眼中看為正的事，你竟行惡，比那在你以先的更甚，為自己立了別神，鑄了偶像，惹我發怒，將我丟在背後，因此，我必使禍臨到耶羅波安的家，將屬耶羅波安的男丁，無論困住的，自由的，都從以色列中剪除，必除盡耶羅波安的家，如人除盡糞土一般，凡屬耶羅波安的人，死在城中，必被狗吃；死在田野的必被空中的鳥吃，這是耶和華說的。』」。

## 嚴重的警告

弟兄姐妹們，這是聖經裡面比較嚴重的兩段警告，神藉著先知，用預言的方法告訴耶羅波安，他以後所要遭遇的實在是非常悲慘的事情。這裡講到耶羅波安家裡的人，除了他的一個兒子亞比雅之外，都不得入墳墓，「以色列眾人必為他哀哭，將他葬埋，凡屬耶羅波安的人惟有他得入墳墓，因為在耶羅波安的家中，只有他向耶和華以色列的神，顯出善行。」（王上十四：23），這是一個極大、極羞恥的事，而且是件極悲慘的事，耶羅波安的家要從地上被除滅，所有他家裡的男丁，無論是困住的，無論是自由的，都會被除滅，在聖經裡面從來沒有一個地方講到一個咒詛，一個責罰像這樣嚴重的，從來沒有一個罪，在聖經裡面，惹耶和華這樣發怒的，這個罪是什麼呢？上次我們講過，就是在事奉上的虛假，事奉上的詭詐，事奉上離開神的啓示，而照著自己定規的原則裡面，因為用人的熱心來代替神的啓示，用人的工作來代替神的工作。弟兄姐妹們，這句話放在這裡要給我們，很大很大的警惕，要給我們很大的警告，要我們在事奉上面，不致於任意妄為。

那些犯罪的人可以覺得有幸了！沒關係，我的工作可以不算，但是，我的人還可以，是，聖經裡有這樣的的思想，我們的工作要受審判，但是，人也要受審判，必須經過審判，這裡的審判是對君王，及對以色列人的審判。

## 君王的審判

這裡講到的審判，首先講到關於君王的。因為耶羅波安在那裡發動的，他是居在領導的地位，所以神對於他有很重的責罰，要降災給他，並且他整個家族要滅亡，也許當他的兒子雅比亞病的時候，他會不會覺得這是一件相當大的事情。等到他叫他的妻子改裝，去見神人亞希雅的時候，亞希雅是誰呢？他就是當初神藉著他去告訴耶羅波安叫他做王，去把猶大國在他手上分開為兩個。

亞希雅是報好消息給耶羅波安的，所以耶羅波安遇見難處的時候，首先想起來去找亞希雅，但是他也知道他自己犯的罪。這些罪行，這個先知不會去見他。弟兄姐妹們：你們要曉得，一個人犯罪的時候，他自己不是沒有感覺的啊！他犯罪的時候，

弟兄姐妹們：今天我們要把耶羅波安的罪做一個了結，我們首先看見在這兩段經文中間，兩次的預言，談到三種的審判，三方面的審判：第一方面的審判大家看得很清楚，就是關於這個壇，及這個壇所代表的事奉，或者在這個事奉中間虛假的，非屬靈的，人意的，怎樣被神清除，在那個記號，預表的做法上面，神要把那個壇整個拆毀，不僅在當時耶羅波安獻祭的時候，神就說：你的壇破裂就表示神不能悅納這個祭，所有一切，他的熱心，他的工作，他的擺上，他的金錢都不算，神不悅納。

## 壇的拆毀

不僅這樣，他也警告說，最後到了約西亞的日子，他要來清理這個壇，把壇拆毀，而且把死人的骨頭燒在上面，把那些壇、祭司的骨頭都燒在上面，這個是污穢的事，因為死亡是污穢，這就出耶羅波安的壇是沒有生命的事奉，他的事奉是污穢的事奉，弟兄姐妹：我一定要說，如果在事奉中間沒有生命，那是污穢的，所以這是對祭壇整個的事奉，整個在這方面的罪，加以清理。

最後的審判，他的審判如果只審判祭壇，那麼

他對屬靈的事是有判斷的，而且這個判斷是準確，他知道亞希雅不喜悅他，所以，他叫他的妻子改裝，也許他以為他明明地去見雅希亞，雅希亞只會對他責罵一頓，絕對不會說好話的。他們也認為這時候神的靈不感動亞希雅，而亞希雅自己所說的話好像要神對他負責一樣。所以當耶羅波安的妻子去的時候，神已經告訴了亞希雅了，當話還沒講完，就聽見耶羅波安妻子的腳聲，別人說，耶羅波安的妻子進來了，我想：耶羅波安的妻子一定嚇了一大跳，什麼人這麼快，跑到這裡來通風報信的，他不知道神已先啓示了亞希雅，所以在這裡亞希雅所說的每一件事情，耶羅波安的妻子都聽清楚了，而且把這個信息帶回去。

亞希雅的話，說得真是厲害，他說你的兒子亞比雅還算好的，因為他在神的面前顯出善行來，所以他雖然病了，死了一定有墳墓，而耶羅波安家裡的人，一個都不得進入墳墓，死在城裡要被狗吃，死在田野的要被空中的鳥吃掉，這是很可怕的咒詛啊！你們所有家裡人都不得入你們列祖的墳墓。這是非常嚴重的懲罰，耶羅波安以為他兒子病了是一個災禍，沒有想到，將來看不見的災禍比眼前看

見的災禍還要大。

## 立凡民為祭司

弟兄姐妹們，神不祇一次，先在獻祭的時候叫壇破裂，對他指明說，神在這件事上已經在乎，要管這件事，但是在這裡我們看見耶羅波安仍然不離開他的惡道，他立凡民為祭司，凡願意的他都立為祭司在邱壇獻祭，所以，弟兄姐妹們，這個分別為聖，祇不過是表面而已，他的生命根本不是利未人的生命，根本不是潔淨的生命，什麼人都可以做祭司，可能比那個士師時代為得金錢而做祭司的利未人還要羞恥。所以弟兄姐妹們，耶羅波安不肯離開他的惡道，神要對他施行審判。

但是，有一件事情神也要審判以色列人，為什麼呢，聖經裡面說：耶羅波安使以色列人陷在罪裡。當他們本來要去獻祭的時候，耶羅波安對他們這麼講：你們要去耶路撒冷真是遠啊！路這麼難走，不如在這裡吧，這裡有邱壇，這裡有祭司，這裡在耶和華的殿，這裡有金牛犢，你們看得見的啊！這些以色列人沒有知識！沒有領受利未人的教訓，同時，也貪圖自己的方便，省時省力。

神的旨意，如果不是，每一位教友都要負責任，所以，弟兄姐妹們，耶羅波安雖然有罪，以色列人也一樣有罪。是耶羅波安叫他們陷在罪裡，但是自己也沒有照著神的話語去做，也一樣有罪。

耶羅波安設了偶像，設了金牛犢，以色列人宗教的心發動了，他就去拜金牛犢，假如他們肯認真明白神的話語，他們一定能從聖經中看到只有耶路撒冷才是敬拜的中心。只有耶路撒冷可以成為獻祭的中心，只有耶路撒冷可以設立祭壇，所以弟兄姐妹們，如果他們懂得神的話語，他們就明白不能照人的意思去做，所以，他們也要負責任，神對他們的懲罰是什麼？是「被擄」和「亡國」。

## 預言的應驗

那麼弟兄姐妹們，這裡預言的三面應驗，怎麼應驗的呢？一個對君王，請看（王上十五：25-26）：「猶大王亞撒第二年，耶羅波安的兒子拿答登基作以色列王共二年，拿答行耶和華眼中看為惡的事，行他父親所行的，犯他父親使以色列人陷在罪裡那罪。」，耶羅波安的兒子叫拿答，他有一個好兒

弟兄姐妹們，每一個人都要為自己所做的事負責任的啊！假若我們的心是真誠向著神，神沒有不向我們啓示的道理，我們總是心裡偏向一些為了自己的利益，在事奉上面不能剛強，得過且過，眾人一起都是這樣，照著人的意思的時候，就沒有肯講話；為了顧及情面，跟大家同流合污，合夥一起事奉，以為眾人以為美的事就是對了，不一定的啊！如果不是神的旨意，就不能照人的辦法去做，所以弟兄姐妹們，在這件事情上面，耶羅波安固然有罪，以色列人一樣有罪，以色列人一樣要為他自己的罪付出代價，負責任。

## 以色列人的審判

所以，這件事讓我們看見神的公義。真理如何我們就如何！你不能說，我不讀聖經，牧師這樣講，我就這樣講吧！我就這樣做了。要小心，聖經在你的手裡面，你如果不讀聖經，不禱告，你說我們教會這樣定規的，我們長老、執事這樣定規的，請問是聖經的旨意如此，還是長老、執事的旨意如此啊！你說是我們教會的憲章如此，憲章是不是合乎

子叫雅比亞，但是他死了。另外一個叫拿答，這個拿答行他父所行的惡，犯他父親所犯的罪，就是使以色列人陷在罪裡的罪，你知道，聖經中厭惡到一個程度，而不願提「金牛犢」三個字，只提「使以色列人陷在罪裡的罪。」為什麼不提金牛犢三字而用這麼囉嗦的字「使以色列人陷在罪裡的罪」，因為寫聖經的人寫到金牛犢三個字的時候筆都污穢了，不願提到其他偶像的名字，所以這裡說拿答一樣行他父親所行的，一樣犯他父親所犯的罪。接著再看（王上十五：27-30）「以薩迦人亞希雅的儿子巴沙背叛拿答，在非利士的基比頓殺了他，那時，拿答和以色列眾人正圍困基比頓，在猶大王亞撒第三年也沙殺了他，篡了他的位，巴沙一作王，就殺了耶羅波安全家，凡有氣息的沒有一個留下，都滅盡了，正應驗耶和華藉他僕人，示羅人亞希雅所說的話，這是耶羅波安所犯的罪，使以色列人陷在罪裡，惹動耶和華以色列神的怒氣」。耶羅波安祇有兩代就完了，巴沙起來篡位，巴沙的王朝也很短，也祇有兩代。

再看（王上十六：1節）「耶和華的話臨到哈拿尼的儿子，先知耶戶，責備巴沙和他的家，因他

行耶和華眼中看為惡的一切事，以他手所作的，惹耶和華發怒，像耶羅波安的家一樣，又因他殺了耶羅波安的全家。」你看這稀不稀奇，神對耶羅波安的咒詛：「他們家死在城裡的，都被狗吃，沒有一個進入墳墓。」但是，巴沙殺了耶羅波安的家，帳又算在他頭上，為什麼？因為他沒有遵行神的旨意，他如果遵行神的旨意，那麼殺耶羅波安是神的旨意，神的審判，但是在這裡你看見巴沙殺耶羅波安全家為的是什麼？因為要他雞犬不留，斬草除根，不願意有一個耶羅波安的後代起來報復，所以巴沙的心狠手辣並不是出於神的公義。那麼你看這裡的情形，（王上十六：8-13）「猶大王亞撒廿六年，巴沙的兒子以拉在得撒登基作以色列王共二年，有管理他一半戰車的臣子心利背叛他，當他在得撒家宰亞雜家裏喝醉的時候心利就進去殺了他，篡了他的位，這是猶大王亞撒廿七年的事，心利一坐王位就殺了巴沙的全家，連他的親戚朋友也沒有留下一個男丁，心利這樣滅絕巴沙的全家，正如耶和華藉先知耶戶責備巴沙的話，這是因巴沙和他兒子以拉的一切罪，就是他們使以色列人陷在罪裡的的那罪，以虛無的神，惹耶和華以色列神的怒氣。」

來耶穌基督，大衛的兒子。還有一個聯線是什麼？那就是遵行神的話語，當然也有些君王不肯遵守，但是，大體上，猶大君王，要知道遵守神的話語。但是，北方的君王，你讀歷代志，你讀列王記，沒有一處講到他們要遵行神的話語，他們靠什麼聯絡呢？你讀他們九朝的歷史，你讀下來的結論是什麼：行耶羅波安所犯的罪，行耶羅波安使以色列人陷在罪裡的罪，行尼巴的兒子耶羅波安，使以色列人陷在罪裡的罪，因此惹動神的憤怒。弟兄姐妹們，北方君王的聯線是什麼，是耶羅波安的罪。

弟兄姐妹們，你們要想想這個問題，今天我們每隔四年改選一次總統，每個總統選出來的時候，都有黨的政綱及要做什麼事情，很稀奇的是在這裡九朝的君王，很多事情有所改變，但是唯一不改的是，我們要繼續耶羅波安拜金牛犢的事情，所以北方的王朝是為了鞏固耶羅波安的金牛犢而設立的，你想想這件事情多可怕，無論他怎樣治理這個國家，那放在，但，和伯特利的金牛犢一定要保持，也就像我們現在所說（美國）的民主黨也好，共和黨也好。有一件事沒有改變的就是立國的憲法一樣。

弟兄姐妹：你看這又是歷史的重演，一代下來，一代又一代，你知道一件事情吧！我讀這段經文，叫我最覺得傷痛的一件事情，大家知道，南方王朝的繼承是大衛的子孫，聖經裡面記載南方的君王，猶大作王的時候，都記載他作多少年的王，也記載是好王或者是壞王，我說的好王，或者壞王，看他是不是行了大衛所行的一切，大衛是個標準，大衛是他們生命的源頭，他們每一個人都是大衛的子孫，他們應當行大衛所行的是什麼呢？遵行神的旨意，敬畏神，遵行神的律法，守祂的戒命典章，守祂一切的話語，這是大衛家子孫所應當做的事情。

## 謹守遵行

那麼，弟兄姐妹們：今天，我們在教會中，神的兒女一件最要緊的事情，神把神的話語聖經放在我們手裡，聖詩歌中一句話唱到：「律法書，我們一切都當謹守遵行，這律法書上的話，應當謹守遵行」，今天我們對於神的話太輕率，我們不肯謹守遵行，弟兄姐妹們，南朝君王的命脈，南朝君王的聯絡是什麼，他有兩個共同的因素，一個照天然生命來說是大衛的兒子，當然這件事上也有預表，將

什麼事都可以改變，只有這件事不能改變，弟兄姐妹們，這就是人的制度，代替神的制度了，牢不可破的情形，人意的奉事這麼牢固地存在北方的王朝中間，耶羅波安的罪是為了貪圖人的方便，貪圖自己的方便，為什麼？因為有一個宗教的題目，適合全體人民的心。弟兄姐妹們，教會如果有一個花樣，而不是以耶穌基督來吸引人的話，這個就是金牛犢的罪，如果教會用其他的方法來吸引人，而不是神的話語，不是耶穌基督，我要告訴你，要很小小心，因為你不知不覺會走向金牛犢的罪。

## 全體的事奉

我剛剛出來事奉主的時候，有一位弟兄他告訴我的辦法是把他牢籠來做事奉，因為一事奉他就跑不掉了，這是他告訴我的。他說：現在我痛定思痛，想想那些事奉的人都是不屬靈的，這就是我說的立凡民為祭司的結果。

教會應當推動全體的事奉，但要從生命的基層開始，先有了生命再開始事奉，沒有生命的成熟，寧可少做一點，不要做那麼多，那位弟兄是一位大有恩賜的傳道人，他個人的恩賜非常好，幫助了很多人。我請教他事奉的方法，他回答我：「方法很多，但是，一個也不要丟棄；方法雖多，一個也不能用。不錯，你若用方法，你會看見成效，立竿見影，但是，過些時候，都會成為你的網羅。」，他告訴我這是這樣，後來我看看果然也是如此。

## 金牛犢的罪

耶羅波安的罪，九朝的君王，沒有一個肯割捨金牛犢，為什麼，太方便了，有一很好的宗教系統，不必去耶路撒冷，不必去猶大，不必到耶和華的殿裡去敬拜，我已經說過了，動機的錯誤跟事奉存心的錯誤，不屬靈，不走在屬靈的路上，走在肉體裡，就是這樣結果。

所以在這裡，你就看見北方九朝的君王，我剛剛只談了三朝，你再看看，心利做王更短，只有七天就被暗利殺了，但是，僅僅七天，他還是行耶和華眼中看為惡的事，行耶羅波安所行的，犯他使以色列

列人陷在罪裡的那罪；僅僅七天，他還是犯罪，我想他還沒做王，他就開始犯罪，他是以拉的臣子，管理戰車的，他可能也是巴沙的臣子，巴沙做王可能久一點，廿四年，不管如何，心利只做了的王，他仍然犯了耶羅波安所犯的罪。我真不能明白，別的正事不作，只有七天也能犯耶羅波安所犯的罪，真正原因只有一個，就是他真的把金牛犢看得很重，一做王就去拜。

## 亞哈

到了暗利做王，暗利的王朝就是亞哈的王朝，亞哈是北朝中最邪惡的君王，在聖經中講亞哈的篇幅也很多，僅次於大衛和所羅門，亞哈的事情多得不得了，而且那時候有非常重要的先知，以利亞和以利沙，但是亞哈舊惡不改，仍然行耶和華眼中看為惡的事。他犯了尼巴的兒子，耶羅波安使以色列人陷在罪裡的罪。亞哈作王廿二年，以後由他兩個兒子接替作王，一個亞哈謝，一個是約蘭，到了那時候，神就興起耶戶來，很快喲！從列王記上到了列王記下了。

## 耶戶

耶戶怎麼樣以利沙去膏他，去膏他時，叫一個少年人去膏他，他對膏耶戶很有戒心的，以利沙對那個少年人說，你膏完了宣佈他要做王，你得趕快逃命，因為耶戶是個斬草除根的人，他把亞哈家裡所有的人包括耶洗別，而這裡談到耶洗別死的情形，耶洗別也真的該死，耶戶到了耶斯列，已經把兩個王殺了，把南方的王也殺了，把亞蘭和亞哈謝都殺了，把北方的約蘭和南方的亞哈謝都殺了，而耶洗別也都聽到了，而他卻擦粉梳頭，從窗戶裡往外觀看，這是怎樣一個婦人！我真不懂！（王下九：31-37）：「耶戶進門的時候，耶洗別還激怒他說：殺主人的心利啊，平安麼？耶戶抬頭向窗外觀看說：誰順從我。有兩個太監從窗戶往外看他，耶戶說，把他扔下來，他們就把他扔下來，他的血濺在牆上，和馬上，於是把他踐踏了，耶戶進去吃了喝了，吩咐說你們把這被咒詛的婦人葬埋了，因為他是王的女兒，他們就去葬埋他，只尋得頭骨、腳並手掌，他們回去告訴耶戶，耶戶說這正應驗耶和華藉他僕人提斯比人以利亞所說的話，說，在耶斯列田間狗必吃耶洗別的肉，耶洗別的屍首必在耶斯列田間，如糞土，甚至人不能說這是耶洗別。」

弟兄姐妹們，如果你從整體的看，才知道神對亞哈家，對耶洗別不算嚴厲，神早就命定，吩咐以利亞做這些預言，耶戶真是心狠手辣，耶戶到了耶斯列把亞哈的七十個兒子，放在尊貴人家裡教養的都殺了，他用借刀殺人的方法把他們都殺了，然後叫他們把頭都堆在城牆那裡，說，你們看看這是誰殺的，你們殺主人的兒子跟我一樣，所以耶戶鞏固了他的地位，耶戶也有一點功勞，就是殺了所有拜巴力的。但是，是聖經中對耶戶的評論是什麼呢？大家看（王下十：26-32）：「只是耶戶不離開尼八的兒子，耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪，就是拜伯特利和但的金牛犢。耶和華對耶戶說，因你辦好我眼中看為正的事，照我的心意待亞哈家，你的子孫必接續你坐以色列的國位直到第四代，只是耶戶不盡心遵守耶和華以色列神的律法，不離開耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。在那些日子，耶和華才割裂以色列國，使哈薛攻擊以色列的境界。」這個時候，神用外侮來準備以色列的審判，使哈薛割裂以色列的國土，耶戶的家遭到神的命定，只有四代，約哈斯、約阿施、耶羅波安、撒迦利雅

，四代作王，後來由沙龍起來代替他，沙龍作的時間也很短，這裡已經快到了整個列王記結束的時候了。

## 沙龍

沙龍作王的時候，神就興起更多外邦的君王攻擊以色列，沙龍作以色列王，請看（王下十五：9-12）：「猶大王亞撒利雅卅八年耶羅波安的兒子撒迦利雅在撒瑪利亞作以色列王六個月，他行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖所行的，不離開尼八的兒子耶羅波安，使以色列人陷在罪裡的那罪，雅比的兒子沙龍背叛他，在百姓面前擊殺他，篡了他的位。」再看（王下十五：13-15）：「雅比的兒子沙龍登基在撒瑪利亞作王一個月，迦底的兒子米拿現從得撒上撒瑪利亞，殺了雅比的兒子沙龍，篡了他的位。」，以及（王下十五：17-18）「迦底的兒子米拿現登基，在撒瑪利亞作以色列王十年，他行耶和華眼中看為惡的事，終身不離開尼八的兒子耶羅波安，使以色列人陷在罪裡的那罪。」這個人不是終身事奉耶和華，而是終身事奉金牛犢，相當有宗教熱忱的。以後他的兒子比加轄在撒瑪利亞

登基作王二年，他也行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安，使以色列人陷在罪裡的那罪。以色列王比加年間，亞述王提革拉毘列色來奪了以雲、亞伯、伯瑪迦、亞挪、基低斯、夏瑣、基列、加利利、拿弗他利全地，將這些地方的居民都擄到亞述去，所以，弟兄姐妹們，這就是為什麼拿弗他利加利利稱作外邦人的加利利，因為在那個時候，就已經割裂到亞述國去了，所以聖經說外邦人的加利利地，就是從這個時候開始的？何細亞背叛了比加篡了他的位。弟兄姐妹們，九朝的君王沒有一個例外，都犯了同樣的罪，所以北朝的君王是根據耶羅波安陷在罪裡的罪連起來的。

## 約西亞的復興

弟兄姐妹們，你們看，一直到約西亞年間，約西亞的復興，當我們讀到最早提到預言的時候，說大衛家必生一個兒子叫約西亞，果然，當亞述滅了以色列一百年之後，約西亞在猶大作王，弟兄姐妹你們看，這裡所說情形約西亞作王的時候，有件特別的事情，他召集以色列人和神重新立約，要盡心、盡力、盡性的順從耶和華，遵守他的誠命、法度、律例，成就這書上所記的約言，而且眾民都服從這個約，為什麼約西亞會這樣復興呢，因為他在修理聖殿的時候，在聖殿中找到了一卷律法書，說起來也可憐啊！祭司手中的律法書，國王手中的律法書都不見了。

弟兄姐妹們，你們家的聖經在那裡，你知道嗎？你不要說這些君王的律法書怎麼不見了，你家的聖經不是也找不到了嗎？為什麼找不到了，是因為你昨天沒有讀，為什麼昨天沒有讀，是因為前天沒有讀，為什麼前天沒有讀？大前天沒有讀？最後一次讀是什麼時候啊！上個禮拜聚會時帶去的，不曉得帶回來沒有，所以你不曉得在那裡。

猶太人在聖殿裡找到了律法書，約西亞看了以後就撕裂衣服，他知道，他們整個問題在那裡，他們就去求問先知，一位女先知，女先知向他們肯定地說，律法書所說的一切的話都要臨到你們。弟兄姐妹們，在這裡你可以看見，一個順服神的人和一個拒絕神的人的反應。我們事奉神不是因為神的祝福，也不是因為懼怕神的咒詛，女先知說，神要照著猶大王所讀的話來降災給這個地方，因為他們離

棄我，向別神燒香，因他們所做的惹我發怒，所以我憤怒必向這裡發作，總不止息。真的咒詛沒有改變，但是，你們要佩服猶大王，請看（王下廿二：19-20）「就是聽見我指著這地，和其上的居民，所說要使這地為荒場，民受咒詛的話，你便心裡敬服，在我面前自卑，撕裂衣服，向我哭泣，因此我應允了你，這是我耶和華說的，我必使你平平安安的歸到墳墓，到你列祖那裡；我要降與這地的一切災禍，你也不至親眼看見。」約西亞是猶大歷史上最後一個好王，從他以後，沒有一個君王比他更好的了。聖經上說到，他在屬靈上帶起了復興，前後沒有一君王及得過他的，我們知道希西家是一個很好的君王，但是，照著列王記史家的評論，約西亞比希西家還要好！約西亞怎麼好呢？他和以色列百姓一同遵守神的話語。在清教徒時代有一個習慣，每年年終全教會聚集在一起，重新向神立約，不管今年我們有多少失敗，但是從明年開始，我們立定心志跟隨你，我們每個人都有計劃要怎樣好好讀你的話語，每天認真追求，每天認真順服聖靈的帶領，順服我們良心的感覺，這是他們每年做的一件事，在神面前重新立約，神可以赦免我們一切的過犯，神要我們重新有開始，在我們裡面重新有個正直的靈

。所以約西亞帶著百姓重新立約，然後清理聖殿，把所有聖殿毀壞之處修好，以及所有偶像拆除掉，抬過汲淪溪，燒在田間，把灰拿到伯特利去。

## 清除偶像

從前猶大列王所拜偶像的祭司，及在猶大列王的邱壇崇拜燒香的祭司，現在王都廢去，並且把對巴力、日、月、行星燒香的統統廢去，這叫作除惡務盡，除偶像乾乾淨淨。在舊約小知書中，何西阿書就是專門去清除偶像的。這本書裡講到除偶像的經歷，也就是和金牛犢有關的，我自年輕時蒙召事奉主的時候，年長的弟兄帶我們讀這卷書，我們心裡常受感動，有一首歌：「我的靈豈非與他會過，我的心豈非為他所奪，你是千萬人中之第一人，主求你開我眼，並奪我心，摔碎眾偶像……」。當我們唱到這裡時，我們的心被震動了，在我們的心裡還有什麼偶像沒有。什麼是我的偶像，什麼事讓我愛到一個地步忘記了神了！什麼是偶像啊！偶像就是你的生活，你的工作都是繞著它計劃的，這就是偶像，我說得沒有錯，如果你的生活計劃都是為了你兒子，你兒子就是你的偶像，當你的兒子不在，

你就不知道怎麼活，因為他是你的偶像。

我不是說愛兒子不對，但是如果你愛神不能超過愛兒子。主耶穌說，背起十字架，跟隨我，若不愛我超過父母、妻子、兒女、房屋、田地的，就不配做我的門徒，就是這個意思，什麼叫偶像，你生活的重心就是他，離開他你就不知道怎麼生活，很多人愛妻子到一個地步，愛丈夫到一地步，哎呀！我沒有他不能活了，不錯，你能不能說，我沒有神我不能活了，就要證明你愛的是什麼？所以約西亞說，清除偶像，一切的偶像都除去。

這裡我們再看（王下廿三：6-14）：「又從耶和華殿裏將亞舍拉搬到耶路撒冷外汲淪溪邊焚燒，打碎成灰，將灰撒在平民的墳上，又拆毀耶和華殿裡變童的屋子，就是婦女為亞舍拉織帳子的屋子並且從……」，我們從這裡看見約西亞清除偶像的總結是乾乾淨淨的，寫給你看，這些不得了的偶像啊，難怪耶利米書說「賊被捉拿，怎樣羞愧以色列家和他們的君王、首領、祭司、先知也都照樣羞愧，他們向木頭說，你是我的父，向石頭說你是生我的，他們以背向我，不以面向我」（耶二：26-27）。

## 拆毀邱壇

弟兄姐妹們，約西亞王把南國的偶像除盡了還不夠，再看（王下廿三：15）：「他將伯特利的壇，就是叫以色列人陷在罪裡，尼八的兒子耶羅波安所築的那壇，都拆毀焚燒，打碎成灰，並焚燒了亞舍拉。」奇怪，他跑到伯特利幹什麼，北方早已亡國了，他也管不著了。

看（王下廿三：19-20）：「從前以色列諸王在撒瑪利亞的城邑，建築邱壇的殿，惹動耶和華的怒氣，現在約西亞都廢去了，就如他在伯特利所行的一般，又將邱壇的祭司都殺在壇上，並在壇上燒人的骨頭，就回耶撒冷去了。」

## 歸向耶和華

弟兄姐妹們，他清除了這些偶像之後，開始教導百姓們守逾越節，聖經裡說，在他之前、之後，沒有一個人像他這樣守逾越節的。（王下廿三：23）：「在約西亞以前，沒有王像他，盡心、盡性、盡力的歸向耶和華，遵行摩西的一切律法，在他以後也沒有興起一個王像他。」聖經講到誠命中最大的就是：盡心、盡性、盡性愛你的神。舊約中約西亞確實經得起這個誠命的考驗。繼續看：（王下廿三：26-27）「然而耶和華向猶大所發猛烈的怒氣仍不止息，是因瑪拿西諸事惹動他，耶和華說我必將猶大人從我面前趕出，如同趕出以色列人一般，我必棄掉我從前所選擇的這城，耶路撒冷，和我所說立我名的殿。」

但是，約西亞知道這就是犯罪的源頭，再看（王下廿三：16-18）「約西亞回頭，看見山上墳墓，就打發人將墳墓裡的骸骨取出來燒在壇上，污穢了壇，正如從前神人宣傳耶和華的話。約西亞問說我所看見的是什麼碑，那城裡的人回答說，先前有神人從猶大來，預先說王現在向伯特利壇所行的事，這就是他的墓碑，約西亞說由他罷，不要挪移他的骸骨，他們就不動他他的骸骨。也不動從撒瑪利亞來那先知的骸骨。」大家記得那位老先知說，我死了要把我葬在神人的旁邊，他的話說明：「兩個人的見證是真的」，所以約西亞王兩個都沒有動，再

## 事奉的建造

弟兄姐妹們，我們講這些舊約的歷史作什麼，除了讓大家認識一點聖經以外，有什麼意義，當然有，因為今天我們在教會中間的事奉，面臨同樣的危機，而神必定用同樣的原則來對待，保羅在哥林多前書裡說：「我照神給我的恩，好像一個聰明的工頭立好了根基，有別人在上面建造，只是各人要謹慎怎樣在上面建造，因為那已經立好的根基，就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基，若有人用金、銀、寶石、草木、禾稈在這根基上建造，各人的工程必然顯露，因為那日子要將他表明出來，有火發現，這火要試驗各人的工怎樣，人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜，人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救，雖然得救卻乃像從火裏經過一樣。」（林前三：10-15）

神的審判，一方面是對我們人的審判，另一方面是對我們工作的審判，你不要以為只有全時間服事神的人才是主的工人，如果你這樣想，那在基本上你已經不能通過審判了，今天我們所做的每一件

武俠小說呢？他們幾個兄弟個個都能寫，所以他們合作寫了一本小說，但是後來發現有問題啊！這個人，哥哥寫他已被打死了，過了兩卷，弟弟寫時，他又活過來了，所以後來他們想出一個辦法，做個沙盤，書中人物到那裏，就把他插在那裡，譬如說到了洛陽，到了西安，就把他插在那兒，我也不曉得什麼世代，但你要講得像真的一樣才行。弟兄姐妹們：神對我們每一件事清清楚楚，你看，耶羅安那麼多事，祂沒有忘掉任何一件小事情，我就說，聖經中沒有一點雜亂的地方，有頭有尾，神沒有忘掉任何細節啊！

您想，神會忘掉我們身上所做的任何細節嗎？不會！各人所行的，在神的面前都要交出來，都要審判！弟兄姐妹們，如果我們相信神對耶羅波安所作的審判是真實的，是公義的，我們也應當謹慎地活在神的面前，當然，我們靠著主耶穌基督的寶血，常常得以潔淨，但是，任何沒有對付的罪，沒有認的罪，將來在神的面前，都是我們的虧損，不錯，主說我們可以得救，但是，雖然說是得救，但像從火裡經過一樣。

事都不叫事奉，我們常說到，活在主面前就事奉，你說你不活在神的面前嗎？你所做的每一件事，你的心思意念，你的擺上，都是你的工作，所以保羅說：「各人的工程必然顯露」。因之，我們要千萬小心怎樣在上面建造。弟兄姐妹們：你不要說沒有人告訴你，神的意思要我們每一個人事奉神，雖然這樣，每一個事奉都要經過審判，因為教會裡的事奉是一個嚴重的事情：神對事奉一定審判，神對屬靈的領袖一定審判，你放心！但是，神對他的百姓也不會不審判，以色列的百姓被擄到外邦，猶大最後滅國，都是神的審判。今天聖經中的教訓告訴我們，耶穌基督再要來審判全地，這是他的應許，有人認為神耽延了，弟兄姐妹：不錯，在耶羅波安時，神耽延了三百零八年，神對耶羅波安家的審判遲緩了三百零八年，我們沒有一個人活那麼長，但是，神是非常仔細的，一點一滴，都在聖經中沒有忘記。

## 神的記載

從前有位朋友，後來在台灣做了部長，在大學時代很會寫文章，寫什麼呢？武俠小說，他怎麼寫

## 做醒事奉

我們要醒！弟兄姐妹，我再說，耶羅波安的罪特別是指的事奉，而這個事奉我們每個人都在做，都不能逃脫事奉，事奉就是我們和神當中的關係，事奉就是我們活在神面前，事奉就是聽神所說的每一句話，就是遵祂命行每一件事情，事奉就是我們和弟兄姐妹間的關係，事奉就是我們對教會的關係，事奉就是對金錢的態度，事奉就是我們對社會的情形，事奉是我對福音的負擔，事奉就是我們對差傳的負擔，沒有一件事不在事奉裡面，神呼召我們，救了我們，要叫我們事奉神。你事奉什麼！你是事奉神呢？還是事奉金錢？還是事奉金牛犢？還是事奉其他的偶像？你在事奉什麼？事奉自己的肚腹，還是事奉神？你有沒有事奉神？我們應當盡心、盡力、盡性，愛主我們的神，單要事奉祂！新約到舊約，主的話語不改變，一再重覆地說，弟兄姐妹們，你聽見了沒有，你生活的目的是什麼？你人生的目的是什麼？事奉神不錯！但是我請你注意，事奉神要照大衛的原則，不要照耶羅波安的原則！求主幫助我們。